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Zasada Cavalieriego

Jak obliczyc objetosc bryly powstalej z przeciecia
dwóch walców o równych promieniach, których osie
przecinaja sie pod katem prostym (rys. I)? Pomoze
nam w tym zasada Cavalieriego.

Jesli przeciecie dwóch bryl z kazda plaszczyzna
pozioma daje dwie figury o równych polach, to bryly
te maja równa objetosc. '

Ilustracja tej zasady bywa wyprowadzenie wzoru na
objetosc kuli (o promieniu R). Druga bryla jest wtedy
walec o wysokosci 2R i promieniu podstawy R,
z którego wycieto dwa stozki o podstawach
pokrywajacych sie z podstawami walca i wspólnym
wierzcholku w polowie osi walca (rys. 3) (os walca jest
pionowa). Przecinajac te bryle plaszczyzna pozioma
odlegla o r (r ::::;R) od wierzcholka stozka otrzymujemy
pierscien o polunR2- :lU2. Przecinajac kule
plaszczyzna odlegla or od srodka kuli otrzymujemy

kolo o promieniu VR2_r2, a wiec o polu równym
poprzedniemu przekrojowi. Objetosc kuli równa jest
wiec róznicy objetosci walca i objetosci stozków,
czyli

l 4
Vk = nR2 ·2R-2·TnR2. R= TnR3.
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__ Zadania

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

/

Wracamy do pierwotnego zadania. NiechR bedzie'
teraz promieniem podstawy walców (ich osie sa
poziome). Jako drugiej bryly uzyjemy szescianu o boku
2R z wycietymi dwoma ostroslupami o podstawach
pokrywajacych sie z górna i dolna sciana szescianu
i wierzcholkach w srodku szescianu (rys. 4).
Przecinajac te bryle plaszczyzna pozioma odlegla or
(r ~ R) od srodka szescianu otrzymamy figure o polu
4R2-4r2. Natomiast przecinajac poprzednia bryle
otrzymujemy kwadrat o boku2VR~-r2. A wiec znów
z cytowanej zasady

l 16
V = 8R3 - 2·3.4R2 • R = 3 R3•

Ciekawe: mimo iz bryla powstala z bryl obrotowych'
i jest wyraznie zaokraglona, we wzorze na objetosc nie
wystepujen.

J. R.

Redaguje mgr' KrzysztofS.NO WINSK!

M 361. Jakie wielokaty foremne mozna uzyskac
w przecieciu wieloscianów foremnych plaszczyzna?
Rozwiazanie na str. 17

F 151. Przy stygnieciu drutu zelaznego rozgrzanego do wysokiej temperatury obserwuje sie nastepujace
zjawisko: dlugqsc drutu poczatkowo jednostajnie maleje, ale przy temperaturze 910°C nastepuje'
gwaltowne je~o wydluzenie. Jednoczesnie drut ponownie rozzarza sie. Przyczyna wydluzenia jest .
zmiana struktury krystalicznej zelaza (patrz rysunek) ze struktury najgestszego upakowania ({3)do
struktury kubicznej objetosciowo centrowanej(oc) i zwiazane z tym zmnjejszenie gestosci. A co jest
przyczyna ponownego rozzarzania?
Rozwiazanie na str. 14

'1


